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ОТРУЙНІ РОСЛИНИ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

В процесі еволюції рослини виробили численні захисні 

пристосування для хімічного захисту від поїдання, у тому числі 

накопичення їдких, в’язких речовин, отруйного молочного соку та 

кінцеві продукти свого метаболізму. 

Отрути (лат. Venenum) – це речовини, здатні при дії на 
живий організм спричиняти різке порушення нормальної його 

життєдіяльності: отруєння або смерть. Одними із найнебезпечні-

ших отрут є речовини рослинного походження: алкалоїди, гліко-

зиди, оксалати, ціаніди. Найчастіше в ролі отрут виступають саме 
алкалоїди (атропін, аконітин, коніїн, рицин, анізатин). Отруйні 

речовини можуть міститися у всій рослині загалом, або в різних її 

частинах: листках, квітках, плодах, насінинах, корі, кореневищах, 

коріннях, цибулинах, бульбах. 

Отруйні рослини – рослини, в яких містяться токсини та 
хімічні речовини, які являють собою серйозний ризик виникнення 

хвороби, травми або смерті у людей чи тварин [1; 2; 3]. 

На сьогодні отруйні рослини групують на підставі таких 

ознак: ботанічна приналежність, характер дії, ступінь токсичності, 
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природа токсинів та їх хімічна специфіка, клінічна картина токсич-

ної дії речовин, патоморфологічні й патоанатомічні зміни тощо. 

Класифікація за характером дії на організм виділяє отруйні 

рослини, що уражають центральну нервову систему, серцево-

судинну систему, дихальні шляхи, шлунково-кишковий тракт, 

печінку, сечовивідні шляхи, шкіру та слизову оболонку. Багато 

отруйних рослин викликають водночас токсичне ураження кількох 

органів чи систем організму [4; 5]. 

Багато отруйних рослин є цінними лікарськими рослинами 

і широко використовуються у фармакології, адже у них міститься 

велика кількість діючих речовин, які при правильному дозуванні 

стають цінною лікарською сировиною. З них виготовляють настої, 

відвари, мікстури, таблетки, мазі, екстракти, каплі [5]. 

Отруйні рослини використовують для лікування астми, 

ревматизму, захворювань шкіри, щитоподібної залози, шлункових 

захворювань, психічних розладів, невралгій,захворювань дихаль-

них шляхів,головного болю, серцево-судинних захворювань, зуб-

ного болю тощо. 

Рослинні отрути увійшли у криваві сторінки історії, зокрема 

Клеопатра отруїла свого брата настоянкою аконіту, Олександр Маке-

донський був отруєний настоянкою наперстянки на вині. Катерині 

Медічі приписують отруєння половини королівської сім’ї беладоною. 

Отруйні рослини стали невід’ємними частинами багатьох 

літературних творів, зокрема детективів. Романи Агати Крісті на-

повнені відомостями про різні рослинні отрути, які призводили до 

вбивств. В її творах використовувались отрути з беладони, боли-

голова, наперстянки.  

Під час проходження навчально-польової практики з бота-

ніки, під час екскурсій у природно-заповідні території Хмельнич-

чини, Ботанічний сад Хмельницького національного університету 

ми знайомимося з найпоширенішими отруйними рослинами на-

шого краю. У різних екотопах зростають жостір проносний 

(Rhamnus cathartica L.), крушина вільховидна (Frangula alnus Mill.), 

черемха звичайна (Padus avium Lam.); анемона жовтецева (Anemone 

ranunculoides L.), багно звичайне (Ledum palustre L.), барвінок 

малий (Vinca minor L.), блекота чорна (Hyoscyamus niger L.), 

болиголов плямистий (Conium maculatum L.), бузина трав’яниста 

(Sambucus ebulus L.), вербена лікарська (Verbena officinalis L.), 

дурман звичайний (Datura stramonium L.), конвалія звичайна 
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(Convallaria majalis L.), купина пахуча (Polygonatum odoratum 

(Mill.) Druce), паслін чорний (Solarum nigra L.), пижмо звичайне 

(Tanacetum vulgare L.), хвощ польовий (Eqisetum arvense L.), цикута 

отруйна (Cicuta virosa L.), чистотіл звичайний (Chelidonium majus L.), 

щитник чоловічий (Dryopteris filix-mas (L.) Schott.) тощо [6; 7; 8]. 

Найнебезпечнішими є свіжі отруйні рослини. Після вису-

шування, термічної обробки чи при силосуванні токсичні власти-

вості рослин не втрачаються, лише зрідка зникають зовсім. 

Найчастіше отруєння рослинами відбувається через спожи-

вання частин отруйних рослин, рідше отруєння може спричинити 

близьке знаходження до рослини або потрапляння соку чи пилку на 

шкіру і слизові оболонки. Спричинити отруєння може навіть мед із 

отруйних рослин. 

Частими причинами отруєнь стає самолікування та вживання 

різних відварів та лікувальних настоянок. Можливі також вироб-

ничі респіраторно-контактні отруєння працівників фармацевтичної, 

хімічної, деревообробної галузей промисловості при вирощуванні, 

збиранні, заготівлі й переробці рослинної сировини [9]. 

Важливим значенням для уникнення отруєння токсичними 

рослинами є профілактика, передусім пояснення населенню, а особ-

ливо дітям у дитячих дошкільних закладах і школах, шкоди від 

використання в їжу незнайомих рослин, виховання екологічної 

культури [10]. 
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ЦІННІ ПРИРОДНІ КОМПЛЕКСИ 

ЯК ПЕРСПЕКТИВНІ ОБ’ЄКТИ ДЛЯ РОЗШИРЕННЯ 

ТЕРИТОРІЇ НАЦІОНАЛЬНОГО  

ПРИРОДНОГО ПАРКУ «КРЕМЕНЕЦЬКІ ГОРИ» 
 

Національний природний парк «Кременецькі гори» (далі 

Парк) є об’єктом природно-заповідного фонду загально державного 

значення, загальною площею 6951,2 га, із них 3986,6 га земель 

надані у постійне користування [2]. Законом України «Про природно-

заповідний фонд України» та Указом Президента України «Про роз-

ширення мережі національних природних парків та інших природно-

заповідних об’єктів», з метою збереження цінних природних та 

історико-культурних комплексів і об’єктів західної частини України, 

територію Парку варто розширити шляхом включення земель, зокрема: 

– ботанічний заказник загальнодержавного значення в 

Україні «Ваканци», площею 38,05 га. На території добре збережена 

лучно-степова та петрофільна рослинність. З видів ЧКУ зростають 

такі: Euphorbia volhynica Besser, Adonis vernalis L., Stipa pennata L., 

https://www.adm-km.gov.ua/?p=24474
https://www.adm-km.gov.ua/?p=24474
mailto:npp_kremgory@ukr.net
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